

争春虎



A15-17
齐鲁晚报

2022年1月29日 星期六

编辑:向平 美编:继红

48岁，“争春虎”工程师陈晖的新年愿望

保持年轻冲动，虎力全开



齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 李静 张琪

每年生日爬山 “小老虎”步步登高

陈晖1974年出生在济南，属虎，今年48岁。他的生日比较特殊，是九月九重阳节。

陈晖每年庆祝生日有一个特殊的仪式，就是爬千佛山。“有一个说法是，小老虎登山，步步登高。我想，这也是父母对我的寄托和期望吧”。

从陈晖两岁起，父母便带着他去爬千佛山。那时候，父母会抱着他，或者牵着他的手。山上还有山会，陈晖爬山就是贪图玩乐，买零食、逛山会、凑热闹。在他小时候的记忆里，山路还是土路，山上的风景还是原汁原味的。

陈晖上初中的时候，一到过生日，还是会跟父母一起去爬山。千佛山风景区逐渐打造起来，他爬山的速度也越来越快。

往后，父母年纪渐增，爬山开始变得吃力，陈晖也变得独立，就自己去爬山。生日的时候爬山，已经从趣事变成了陈晖的一种习惯。“每次爬山，内心都有一个信念，就是登高望远，往高处去走、去发展。”那时候，陈晖意气风发。

再后来，陈晖为人父母，才能够体会到父母的不易和对子女的寄托，也能感受到责任和压力。现在陈晖一个人爬山的时候，发现有了索道和观光车，越发能够体现出时代的发展和进步。风景在变，陪同的人在变，心态也在改变。“爬山的人已经渐渐老去，从刚开始牵着我的手，到并肩一起去，再到他们走不动了，我自己去完成老人的祝愿，就能够感觉到人生的流转。”

做结构工程师24年 始终虎力十足

1997年，陈晖从山东大学土建与水利学院毕业。从此，陈晖开始了结构工程师的生涯，到现在已经有24个年头。工作上，陈晖始终保持着“虎力”。

“那时候，金融、生物工

48岁的时光，恰如车行半山，水到中流。从群体上看，这一代人极具革新意识和担当精神；作为个体而言，也正是行业的中坚力量以及家庭的顶梁柱。

结构工程师陈晖，不知不觉间迎来了他第四个“本命年”。他规划过很多建筑，亲手绘制过无数复杂的设计图，在这个上有老下有小的年纪，他对生活也有了很多自己的理解。

作为本报特刊代言人，“争春虎”陈晖坦言，48岁是一个沉甸甸的年纪，有意料之外的挑战，也有如期而至的温暖。

程、电力这些专业比较受欢迎。”陈晖的父亲学的是道桥专业，受到父亲的影响，再加上他空间感比较好，动手能力比较强，又喜欢画画，陈晖最终选择了土木工程专业。“现在感觉，这样的选择还是比较对的。”

毕业后，陈晖在一家国企设计院工作了五年。“外面的世界很大，我想出去看看，趁着年轻接触更多的挑战。”于是，陈晖选择了辞职。

2002年，陈晖到一家国内知名的大型民企设计公司工作，一干就是二十年。陈晖工作起来很拼，像一只“猛虎”，很快就在一些项目中崭露头角。

为了完成一个项目，陈晖经常跑工地。如今，其中的辛苦都被时间冲淡，但是他参与设计的作品却实实在在地建设了起来。

2012年，陈晖参与设计青岛国际航运中心，250米超高层。“青岛国际航运中心建成后，当时是青岛最高，山东第二高，我们还获得了2019年度山东省优秀勘察设计二等奖。”

多年来，陈晖主持完成多项省、市重点工程、标志性建筑的结构设计与策划咨询工作，其中不乏层办公楼、商业综合体、体育场馆、影剧场等超高、大跨复杂空间结构，并屡获殊荣，先后获得山东省十佳注册结构师、济南市新长征突击手等。每一个荣誉的背后，每一件作品的背

后，都是谨慎、专业、付出。建筑要注意“一万”和“万一”的问题，责任很大。“就像很多人会看到形象和衣着，但很难看到内在。结构是建筑的骨架，结构成就建筑之美，结构工程师往往都是无名英雄。”陈晖说。

如今，走在路上，陈晖时常能够看到自己参与设计的作品，千佛山医院、省中医、全运村等等。“从入行的第一天起，我就希望自己从事的职业，能够保护更多的人，能够保护更多的家庭。”陈晖说，“建筑行业高速发展，我们这批人享受到了行业红利。随着社会发展，在经济、美观、合理之间要选择一个度，对我们来说又是一种挑战。”

工作中的“猛虎”

生活中的“绅士”

有一年，陈晖到南美洲法属圭亚那进行商务考察。在这里，陈晖和设计团队待了一个月的时间，春节也是在那里度过的。除了要去了解当地的企业发展、建材市场，跟技术人员进行对接，陈晖还去体验了南美原始森林的风貌。除夕夜，陈晖和团队就在住处一起做饭，度过了一个特殊的春节。

作为一个建筑领域的设计师，陈晖始终觉得应该了解国内国际的建筑发展、建筑风格，所以要出去走一走。除了商务交流，陈晖也喜欢旅游。他的最佳搭档就是妻子，每年节假日，俩人就会结伴出游。后来有了孩子，一家三口便一起去旅游。在旅程中，陈晖是摄像担当，他带着相机，为家人记录下很多旅游的经历。

陈晖带着妻子孩子去欧洲、南美洲、北美洲等地，几乎跑遍了全球。“家长说得再多，说得再好，不如带着他走出去。读万卷书，行万里路。”孩子喜欢机器人，经常外出参赛，掌握了很多生活技能。而陈晖带着孩子自由行，旅途中，他们会听从孩子的安排，让孩子做向导。陈晖用心良苦，“让孩子跟外国人交流，有时甚至会遇到一些乌龙事件，但孩子对语言学习会有新的认识。他也能够在体验风土人情的过程中开阔视野。”

在工作上，陈晖像一只敢闯敢干的“猛虎”。在生活中，他温文尔雅，像一位绅士。

肩上的担子越来越沉 仍然虎力全开

虎年即将到来，陈晖也将迈入48岁新的征程，上有老下有小的年纪，让他觉得“家庭责任很大，肩膀上的担子也越来越沉”。

孩子今年15岁，正在读初中，成绩一直名列前茅。“从老一辈就注重家庭教育，注重家风家训。”一家人也有着默契的分工，老人帮忙打理家庭，陈晖负责孩子的大局，妈妈负责孩子的细节。“我不一定像孩子母亲一样对孩子照顾得体贴入微，但一定要在格局上为孩子做好榜样。”

“复合型人才和专精人才，是发展的两条路子，我觉得在孩子的成长阶段，还是要专而精，立足当前，做扎实，等有了机会再拓展自己的空间。”陈晖也会思考70后、80后、90后不同的特点。“不同年龄段的人有不同的需求，如果将我们的经历强加给年轻人，可能不合适。现在社会变化太快，年轻人要提高自身应变能力，打铁还需自身硬。”

“这个年龄段比较尴尬，各方面都有了压力。”48岁，除了面对孩子的教育问题，陈晖也更加关注自身健康状况、工作状况、父母的养老问题。

2021年，陈晖的关键词是“信心、简单、改变、努力”。“疫情形势下，我觉得对于行业、工作、生活要有信心。”而到了48岁，陈晖觉得在生活上要做减法，精力不能面面俱到，那就抓重点。在工作当中，陈晖越发能够感受到快节奏，所以无论是管理方式，还是技术创新，都要不断变化，并且努力去实现自己的理想。

虎年将至，虎力全开。陈晖是“老济南人”，每年过年一家子聚在一起吃个年夜饭。“48岁，我也有虎年愿景。祝愿国家繁荣发展，国泰民安。我的青春都付出在这个行业了，我也祝愿各行各业蓬勃发展。祝愿家人健健康康，孩子茁壮成长，工作开心，生活有滋有味。”现在，陈晖仍然保持着生活上的自律。陈晖说：“不求轰轰烈烈，但内心还是要保持一点小冲动，要励志，要践行。”

